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МУНИЦИПАЛЬНЫЙ ЭТАП ВСЕРОССИЙСКОЙ ОЛИМПИАДЫ ШКОЛЬНИКОВ

ПО ИНФОРМАТИКЕ 2016/2017 УЧЕБНОГО ГОДА

Комплект заданий для учеников 8 классов
                  Время на выполнение заданий  - 4 часа
Желаем вам успеха!
8.1.
«Наибольшая величина». Вводятся два целых числа а и b. Вывести большее из чисел а, b и а∙b.
Формат входа: В единственной строке через пробел заданы два целых числа а и b, по модулю не превосходящие 30000.

Формат выхода: Выведите единственное целое число — наибольшее из указан​ных величин. 
Пример

Вход:        Выход:
-5 2
2

8.2.
«Наибольший нечётный делитель». На уроках математики Петя Торопыжкин прошёл делимость целых чисел. Теперь он желает знать, как по заданному натуральному числу определить его наибольший нечётный делитель. (Заметим, что хотя бы один нечётный делитель есть у всякого натурального числа 
это единица.) Помогите Пете, написав программу, которая по заданному натуральному числу вычисляла бы его наибольший нечётный делитель.

Формат входа: В единственной входной строке задано натуральное число n 
(1 ≤ n ≤ 30 000).

Формат выхода: Выведите единственное натуральное число — наибольший нечёт​ный делитель числа п.

Пример

Вход:        Выход:
6
3

8.3.
«Вкусная газировка». Для организации классного праздника в школе Пете
Торопыжкину поручили купить не менее L литров вкусной газировки. Обежав n
окрестных магазинов, Петя узнал, что в i-м магазине эта газировка продаётся в
бутылках по vi литров за pi руб. за бутылку. Конечно, бутылки можно покупать
только целиком. Для оптимизации процесса Петя хочет купить всю необходимую
воду в одном магазине. Какую минимальную сумму должен попросить Петя на
требуемую покупку?

Формат входа: В первой строке через пробел заданы два натуральных числа: L требуемый объём покупки (1 ≤ L ≤ 104) — и n количество магазинов (1 ≤  n ≤  1000). В следующих n строках задана информация о магазинах: в i-й строке через пробел заданы натуральные числа vi и pi  объём бутылки и её цена в i-м магазине (1 ≤ Vi  ≤ 104, 1 ≤   pi  ≤ 1000).

Формат выхода: Выведите единственное натуральное число  минимальную стоимость требуемой покупки.
Пример

Вход:        Выход:

10   3
90

2 20 7   45

3 25

8.4.
«Архивирование информации». Пете Торопыжкину пришла в голову
идея нового оригинального метода сжатия информации. А именно, если в тексте какая-либо конечная часть предыдущего слова совпадает с начальной частью
следующего слова, то её можно записать только один раз! Соответственно, ему
нужна процедура, которая для двух заданных слов ищет такую часть, наибольшую по длине. Напишите программу, которая для двух заданных слов выдаёт
длину такой общей части.
Формат входа: В двух строках заданы два непустых слова: первое — в первой, второе — во второй. Слова — последовательности заглавных символов латинского алфавита длиной не более 255 символов.

Формат выхода: Выведите единственное целое число, длину максимальных совпадающих частей слов: последней части первого слова и начальной части второго.

Пример 1
Пример 2

Вход:
Выход:   Вход:
Выход:

ABC
2
ABC
0

BCD
EFG
8.5.
«Ремонт — как два пожара». Родители Пети Торопыжкина затеяли ремонт. Однажды его послали в строительный магазин, чтобы купить c кг цементной
смеси. Придя в магазин, он обнаружил смеси от п производителей; все абсолютно
одинакового качества. Имеется si мешков смеси i-го производителя по pi кг в мешке за 
ri руб. мешок; впрочем, имеется возможность раскрывать мешок и покупать
любую часть смеси из мешка. Какую наименьшую сумму должен потратить Петя, чтобы купить необходимое количество смеси? Гарантируется, что суммарные
запасы смеси в магазине достаточны для осуществления покупки.

Формат входа: В первой строке через пробел заданы два натуральных числа: с 
(1 ≤ с ≤ 109) — требуемый вес смеси  и n (1 ≤ n ≤20 000) — количество произ​водителей смеси. В следующих n строках записано по три натуральных числа si, pi и ri  (1 ≤ si,pi≤ 104, 1 ≤ ri  ≤ 105), характеризующих запасы i-го вида смеси.

Формат выхода: Выведите единственное число — минимальную сумму в рублях, за которую Петя сможет приобрести требуемое количество смеси. Поскольку ответ может быть нецелым, выведите его с двумя точными цифрами после запятой (то есть с точностью до копеек).

Пример

Вход:              Выход:

40 3
1226.66667

1
24  720

3   20  700

2
30  950

	[image: image2.jpg]



	Шифр                                                                                                 




05 декабря 2016 года

МУНИЦИПАЛЬНЫЙ ЭТАП ВСЕРОССИЙСКОЙ ОЛИМПИАДЫ ШКОЛЬНИКОВ
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Комплект заданий для учеников 9 класса
                  Время на выполнение заданий  - 4 часа
Желаем вам успеха!
9.1.
«Арифметический пример». Три целых числа а, b и с нужно так подставить вместо звёздочек в выражение * • (* + *), чтобы получилось максимально
возможное значение. Напишите программу, которая по заданным величинам находит это значение.

Формат входа: В единственной строке через пробел заданы три целых числа а, b, с, по модулю не превосходящих 30000.

Формат выхода: Выведите единственное целое число — наибольший возможный результат выражения.

Пример

Вход:            Выход: 
10  -2  5       10
9.2.
«Перенос слова».  Как известно, одним из мест возможного переноса слова является место, где идут подряд две одинаковых буквы, если только при этом на предыдущей или последующей строке не остаётся одного символа от слова. Петя Торопыжкин, разрабатывая программу лингвистического анализа, хочет иметь процедуру, которая подсчитывает по заданному слову количество таких мест в заданной строке. Помогите ему, напишите соответствующую программу.

Формат входа: В единственной строке задано слово, состоящее из заглавных букв латиницы. Длина слова не менее 1 и не более 255 символов.

Формат выхода: Выведите единственное целое число — количество мест в строке, где подряд идут два одинаковых символа.

Пример 1
                  Пример 2

Вход:
             Выход:       Вход:
       Выход:

BBAAAC        2
          ABC
        0

Примечание:  В первом примере нельзя перенести слово между двумя буквами B.

9.3.
«Совокупный НОД».  На уроках математики Петя Торопыжкин прошёл тему делимости целых чисел. В частности, он изучил процедуру нахождения НОД наибольшего общего делителя — двух натуральных чисел. Теперь ему хочется создать процедуру нахождения НОД трёх натуральных чисел. Помогите ему, напишите соответствующую программу.

Формат входа: В единственной входной строке через пробел указаны три натуральных числа k1, k2, k3 (1 ≤ k1, k2, k3 ≤  109).

Формат выхода: Выведите единственное натуральное число НОД (k1, k2, k3) 

Пример

Вход:              Выход: 
100 35 80        5

9.4.
«Собираем букет». Петя Торопыжкин собирается на день рождения своей подруги Маши и хочет подарить ей букет, состоящий не более, чем из k цветов. В его распоряжении имеется n цветов. Зная предпочтения своей подруги, Петя может сказать какое удовольствие принесёт ей тот или иной цветок (каждая оценка — целое число, возможно, отрицательное: некоторые цветы Маша не любит).

Помогите Пете составить букет — найдите наибольшее возможное суммарное Машино удовольствие от букета. В букете должен быть хотя бы один цветок!

Формат входа: В первой строке через пробел задано два целых числа: n — количество цветов у Пети — и k — максимальное количество цветов в букете (1 ≤  n ≤  105, 1 ≤ к ≤ n). Во второй строке через пробел задано n целых чисел, по модулю не превосходящих 104 — оценок машиного удовольствия от каждого из имеющихся цветков.

Формат выхода:  Выведите единственное целое число — наибольшее удовольствие, которое может получить Маша от собранного Петей букета.

Пример 1
                       Пример 2

Вход:
    Выход:                     Вход:
         Выход:
3 3
    11
                           3 3
           -2

5 -10 6
                          -100 -6 -2

9.5.
«Добраться до базы».  На поверхности планеты проложена прямая дорога,

ведущая к базе. На этой дороге введена одномерная система координат. Вследствие землетрясения некоторые участки дороги обвалились, так что от дороги

остались только два отрезка, [0,l] и [l + р, l + р + r]. На правом отрезке расположена база, а на левый в точке с целой координатой х0 и целой горизонтальной скоростью v0 приземлился вездеход, которому нужно добраться до базы. Точнее, просто оказаться на правом плато и остановиться  там его уже подберут. Движение вездехода осуществляется следующим образом. В начале очередного секундного промежутка времени он должен проделать ровно одно из следующих действий:

· мгновенно изменить свою скорость на +1, подав команду A;
· мгновенно изменить свою скорость на -1, подав команду D;
· сохранить свою скорость, подав команду K;
· подпрыгнуть с сохранением скорости, подав команду J, и передвигаться сле​дующую секунду, не касаясь поверхности (при преодолении провала между плато нужно подпрыгнуть; в остальные моменты движения можно подпры​гивать по желанию — это не запрещается, но и не помогает).

Затем робот передвигается на расстояние, равное модулю полученной скорости, в сторону, соответствующую знаку полученной скорости («+» — передвигается вправо, 
«-» — передвигается влево). Затем, если цель не достигнута, наступает новый цикл движения. Однако если после передвижения вездеход оказывается вне обоих плато (то есть его координата меньше 0, больше l + р + r или лежит в интервале (l, l + р)), то он проваливается в пропасть и разбивается. Также он про​валивается в пропасть, если при движении он проходит центральный провал — интервал (l, l + р), не находясь в состоянии прыжка. Однако возможности везде​хода подобраны таким образом, что он может успешно перепрыгнуть пропасть и остановиться на правом плато.

Ваша задача  написать программу, которая по заданным параметрам мест​ности и условиях приземления вездехода составит последовательность команд, ведущую к успешному завершению движения вездехода.

Формат входа: В единственной строке через пробел заданы пять целых чисел: l , р,  r (параметры плато: 1 ≤ l, r ≤ 3000, 1 ≤ р ≤ 80), х0, v0 (параметры приземле​ния: 0 ≤ х0 ≤ l, 
| v0| ≤  100). Все величины таковы, что вездеход может выполнить свою задачу.

Формат выхода: Выведите единственную строку, не включающую других сим​волов, кроме A, D, K, J, являющуюся какой-либо программой для вездехода, приво​дящей его к успеху — полной остановке на правом плато без провалов в пропасть в промежуточные моменты. Гарантируется, что имеется разумное решение, со​стоящее не более чем из 10000 команд, и результат не должен включать большее количество команд.

Пример 1
Пример 2
Пример 3

Вход:
Выход:        Вход:
Выход:             Вход:
Выход:

3 2 4 0 0           AAJDD         3 2 4 3-1      KKKAAAJDD   32404   DJDDD
Примечание: Во втором примере есть и другие программы, приводящие к успе​ху.
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ПО ИНФОРМАТИКЕ 2016/2017 УЧЕБНОГО ГОДА

Комплект заданий для учеников 10 класса
                  Время на выполнение заданий  - 4 часа
Желаем вам успеха!
10.1.
«Прибавляем единицу». Имеется четырёхзначное натуральное число, не
содержащее в своей десятичной записи цифру 9. Какое число получится, если к
цифре в каждом разряде прибавить единицу?

Формат входа: На входе задаётся десятичная запись единственного натураль​ного исходного числа.

Формат выхода: Выдайте десятичную запись натурального числа, получающе​гося в результате указанной операции.

Пример

Вход:            Выход:
1234
2345

10.2.
«Упрощение числа». Петя Торопыжкин на математике изучил разложение целого числа на простые множители. Он придумал операцию, которую назвал упрощение числа: число раскладывается на простые множители, после чего на-
ходится произведение всех его различных простых множителей в первой степени.
Напишите программу, которая осуществляет данную операцию.

Формат входа: В единственной входной строке задано натуральное число 
п (1 ≤ п ≤ 30 000).

Формат выхода: Выведите единственное натуральное число — результат при​менения Петиной операции к числу п.

Пример 1
Пример 2

Вход:            Выход:         Вход:
Выход:

7                  7  
500
10

Примечание: В первом примере 7 = 71 →7, во втором 500 = 22 • 53 → 2 • 5 = 10.

10.3.
«Муравьиный шифр». Первым уроком у Пети Торопыжкина была биология, его класс изучал муравьёв. На втором уроке, на математике, рассказывали про разные шифры. На большом перерыве после математики Петя придумал
интересный шифр, которым могли бы воспользоваться муравьи. А именно: берём муравьёв по количеству символов в сообщении, выстраиваем их по росту (от
более длинных к более коротким) и сообщаем каждому по порядку очередную
букву из сообщения, после чего вся команда посылается к месту получения сообщения. Там они снова выстраиваются по росту, и каждый по очереди называет
свою букву. (Кстати, такой шифр был бы устойчивым к потере небольшого числа
посыльных!) На третьем уроке, на информатике, он захотел было написать соответствующую программу, которая по информации о росте посыльных муравьёв и
их буквах восстанавливала бы закодированное сообщение, но отвлёкся на другие
задачи. Напишите такую программу вы.

Формат входа: В первой строке задано целое число п — количество посыльных муравьёв (1 ≤ п ≤ 105). В следующих п строках задана информация о посыльных муравьях (в каком-то порядке!): через пробел натуральное число li — рост i-го посыльного (1 ≤ li ≤ 109) — и ci  символ, который ему сообщили. Считаем, что все ci — заглавные символы латиницы, а все li попарно различны.

Формат выхода: Выведите единственную строку — сообщение, переданное этим набором посыльных. 
Пример

Вход:       Выход:

3
BCA
15 A 253 B 77 C
10.4. «Ещё один шифр». После уроков Петя Торопыжкин придумал ещё один шифр. Пусть слова исходного сообщения содержат только заглавные символы латиницы. К концу каждого слова зеркально приписываем его само, получая па​линдром. Затем, возможно, дописываем в начало и в конец какие-то заглавные буквы латиницы так, чтобы запутать противника, но при этом не испортить си​туации, что полученный на первом шаге палиндром был максимальным по длине среди первых по вхождению (то есть среди всех, начинающихся не правее лю​бых других подпалиндромов). Для раскодирования такой шифровки Пете нужна программа, которая для каждого слова из полученного сообщения найдёт пер​вый по вхождению подпалиндром чётной длины и выведет первую его половину. Или определит, что в данной строке нет подпалиндромов чётной длины (такие слова могут добавляться случайным образом для усложнения взлома). Конечно же, в шифровка считается корректной, и в ней присутствует хотя бы одно сло​во, которое содержит подпалиндром чётной длины, поскольку какая-то полезная информация в шифровке должна быть. 
Формат входа: В первой строке содержится натуральное число п, не превос​ходящее 1000 — количество слов в шифровке. Каждая из последующих п строк содержит по одному слову из шифровки. Каждое слово есть непустая строка, состоящая только из заглавных символов латиницы. Сумма длин всех строк не превосходит 104 символов.

Формат выхода: По одному на строке выдайте слова расшифровки. 
Пример

Вход:
                                                      Выход:

3
                                                      GOOD
GCGOODDOOGB
                                                      DEED
ABCDEFG
HGDEEDDEEDWWWWWWWWWW
Примечание: В первом слове самый левый палиндром GCG не может быть иско​мым, так как имеет нечётную длину. В третьем слове палиндром DEED не может быть искомым, так как не имеет наибольшую длину среди всех палиндромов, на​чинающихся с третьего символа. Палиндром в третьем слове, состоящий из букв W, не может быть искомым, так как имеются палиндромы, входящие левее его.

10.5. «Ломаем и едим». Пете Торопыжкину попалась в руки прямоугольная шоколадка размером п x т долек. На дольке с координатами (i,j), i = 1 ..., п — номер строки, j = 1, ..., т — номер столбца, написано число aij = (рi • qj) mod r, где р, q, r — некоторые различные простые числа. Разглядывая эту шоколадку, он придумал следующую игру: двое по очереди отламывают от шоколадки по​лоски сверху или справа (со стороны больших индексов i или j) и съедают их. Полоски могут включать один или несколько рядов или столбцов долек. При этом долька (1, 1) может быть съедена только одна, а не в составе какой-либо полоски. (В частности, запрещается первому игроку первым ходом съесть всю шоколадку.) Каждый игрок суммирует числа на съеденных им дольках. Петя задался следую​щим вопросом относительно этой игры: а чему равна сумма результатов первого игрока в такой игре по всем возможным партиям? Напишите программу, которая по данным об игре будет вычислять остаток от деления этой величины на 109 + 7 (остаток — поскольку сама сумма может быть очень большим числом). 
Внимание! Ограничение по памяти для этой задачи составляет 256 мегабайт!
Формат входа: В единственной входной строке через пробел заданы пять на​туральных чисел: п, т — размеры шоколадки, количество её столбцов и строк (1 ≤ п, т ≤ 1500), р, q, r — параметры заполнения шоколадки числами (это простые числа, не превосходящие 104).

Формат выхода: Выдайте целое число — остаток от деления на 109 + 7 суммы результатов первого игрока в такой игре по всем возможным партиям.

Пример

Вход:
Выход:

2 3 3 2 1009         642
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МУНИЦИПАЛЬНЫЙ ЭТАП ВСЕРОССИЙСКОЙ ОЛИМПИАДЫ ШКОЛЬНИКОВ

ПО ИНФОРМАТИКЕ 2016/2017 УЧЕБНОГО ГОДА

Комплект заданий для учеников 11 класса
                  Время на выполнение заданий  - 4 часа
Желаем вам успеха!
11.1.
«Уловка—22». Для заданного п найдите величину 2n mod 22.

Формат входа: Задано единственное целое число п (0 ^ п ^ 104).

Формат выхода: Выдайте требуемую величину.

Пример 1
Пример 2

Вход:
Выход:      Вход:
Выход:

3
8
46
20

11.2.
«Готовимся к весне». В школе Пете Торопыжкину дали поручение к весенней ярмарке изготовить Н скворечников, которые будут продаваться за s руб.
за штуку. В Интернете Петя нашёл чертежи п различных видов скворечников;
скворечник i-го вида изготавливается из bi стандартных деревянных заготовок.
Также был найден поставщик таких заготовок, делающий скидки за размер закупки: если покупается не более v1 заготовок, то их отпускная цена р1 руб. за
штуку; если покупается больше v1, но не более v2 заготовок, то их отпускная цена
р2 < р1 руб. за штуку; если покупается больше v2, но не более v3 заготовок, то
их отпускная цена р3 < р2 руб. за штуку; и т.д., если покупается более vm заготовок, то их цена рт+1 руб. за штуку. Чтобы сделать процесс изготовления наиболее
простым, Петя решил делать скворечники одного вида и покупать ровно столько заготовок, сколько требуется для изготовления нужного числа скворечников.
Вопрос, который его интересует: какую максимальную прибыль он может организовать для школы от продажи скворечников?

Формат входа: В первой строке задано через пробел два целых числа, характе​ризующих техническое задание: Н — требуемое количество скворечников и s — цена продажи одного скворечника (1 ≤ Н ≤ 100, 1 ≤ s ≤ 104). Во второй строке задано натуральное число п — количество видов скворечников (1 ≤ п ≤ 104). В третьей строке через пробел заданы целые величины bi — количество заготовок, требуемых для изготовления того или иного вида скворечников (1 ≤ bi ≤104). В четвёртой строке задано целое число т — количество ценовых диапазонов у про​давца заготовок (1 ≤ т ≤ 1000). В пятой строке через пробел задано т величин vj, задающих ценовые диапазоны (1 ≤ v1 ≤v2 ≤v3 ≤ ... ≤ vm ≤ 104). Наконец, в шестой строке через пробел задана т + 1 величина pj — цена одной заготовки в соответствующем диапазоне (2000 ≥ р1 > р2 > р3 > ... > рт+1 ≥1).

Формат выхода: Выведите единственное целое число — максимально возмож​ную прибыль (разницу между доходом и расходом) при данной схеме изготовле​ния скворечников.

Пример 1
Пример 2

Вход:
Выход:        Вход:
Выход:

3 200
420            3 200
-120

2
2

10 12
10 12

3
3

10 30 100
10 30 100

20 10 5 2
80 40 20 8

Примечание: В первом примере изготовление трёх скворечников первого типа требует 30 заготовок, то есть закупка ведётся по второму ценовому диапазону ( ≤ 30) и за покупку заплатить требуется 30 • 10 = 300 руб. Если же изго​тавливаются скворечники второго типа, то требуется 36 заготовок, закупка идет по третьему диапазону и заплатить надо всего 36 • 5 = 180 руб. Выручка же не зависит от выбора типа скворечников и составляет 3 • 200 = 600 руб. Стало быть, максимальной будет прибыль при изготовлении скворечников второго ти​па: 600 — 180 = 420 руб. Второй пример отличается от первого лишь ценами на заготовки, которые в 4 раза выше. Поэтому оптимальный вариант тот же, только здесь уже прибыль отрицательна.

11.4.
«Хитрое число». Родители подарили Пете Торопыжкину числовой набор,
в котором имеются п фишек с цифрой 1, т фишек с цифрой 2 и l фишек с
цифрой 3. Петя задумался, какое самое длинное число он сможет составить из
этих цифр такое, что между каждой парой двоек найдётся хотя бы одна единица,
а между каждой парой троек найдётся хотя бы одна единица и хотя бы одна
двойка. Напишите программу, которая будет генерировать такое число.

Формат входа: В единственной строке через пробел заданы три неотрицатель​ных целых числа п, т, l — количество единиц, двоек и троек в Петином наборе (0 ≤n,m,l ≤ 105, п + т + l ≥  1.).

Формат выхода: Выдайте какое-нибудь максимально длинное число, удовлетво​ряющее условиям задачи.

Пример 1
Пример 2

Вход:
Выход:      Вход:
Выход:

2 2 2
123123       2 2 4
3123123

11.5.
«Минимальный палиндром». На уроке информатики Петя Торопыжкин
заинтересовался темой палиндромов (то есть строк, которые одинаково читаются
от начала к концу и от конца к началу) и задался вопросом, а как в заданной
строке найти неодносимвольную подстроку-палиндром, минимальную в лексико-
графическом порядке? Напишите программу, которая по заданной входной строке
вычисляет такой палиндром. Гарантируется, что в предложенной строке есть хотя
бы один неодносимвольный подпалиндром.

Формат входа: В единственной входной строке задана исходная непустая стро​ка, состоящая из заглавных символов латиницы и имеющая длину, не превосхо​дящую 104.

Формат выхода: Выдайте единственное строку — минимальную в лексикогра​фическом порядке неодносимволную подстроку-палиндром исходной строки.

Пример

Вход:
    Выход:

ZABCBABAZZ     ABA
